
授课信息 

 

课程名称 职业 

礼仪 

授课 

类型 

理实一体 学时 2 授课对象 旅游管理 

教学内容 项目二：塑造职业形象之举止优雅 

任务二：手势礼仪 

 

章节基 

本信息 

本教学单元共计 4学时，选自《职业礼仪》模块四：举止优雅，主要包括两个子模块

分别是体姿礼仪、手势礼仪。 

手势作为肢体语言的一种，能很直观地表示我们的情绪和态度，对我们说话也有一定

的辅助。俗话说：“心有所思，手有所指” 。手的魅力并不亚于眼睛，甚至可以说手就是

人的第二双眼睛。 

授课地点 礼仪实训室 

 
 
 

教学目标 

 
 

知识目标 1.能了解手势礼仪的基本要求和含义。 

2.掌握常用的指示手势的基本动作要领并能够正确使用 

能力目标 学生能熟练运用所学基本手势，通过观察、训练，在接待服务中准确规范

的使用手势礼仪。培养学生勇于实践、敢于表现，从而提高自信心，树立

学生的职业意识。 

素质目标 

（含思政标） 

通过学习，让学生掌握指示手势的要领，充分显示个人的自信，衬托出美

好的气质和风度，给他人留下美好的印象。 

教学重、

难点 

教学重点：手势礼仪的动作要领 

教学难点： 手势礼仪的综合运用 

教学背景 手势表现的含义非常丰富，表达的感情也非常微妙复杂。手势的含义，或是发出信

息，或是表示喜恶表达感情。能够恰当地运用手势表情达意，会为交际形象增辉。手势作

为肢体语言的一种，能很直观地表示我们的情绪和态度，对我们说话也有一定的辅助。 

 

教学内容 
任务二：手势礼仪 

手势礼仪是一种无声的语言。人在紧张、兴奋、焦急时，手都会有意无意地表现着。作

为仪态的重要组成部分，手势应该得到正确地使用。手势也是人们交往时不可缺少的动

作，是最有表现力的一种“体态语言” ，俗话说：“心有所思，手有所指” 。手的魅力

并不亚于眼睛，甚至可以说手就是人的第二双眼睛。 

 

教学 

资源 

 

        
           智慧树礼仪课程                                 教学短视频                                        教辅图片 

 



 
 

学情分析 

   

教学对象是旅游服务与管理班学生，该班学生通过前半期的学习，已经具备了一定的

礼仪基础知识，多数性格活泼对传统的教学方式存在一定的抵触心理。针对这些特点，采

取了示范讲解、任务驱动、分组竞赛等教学方法 

 

教学方法 

 

在教学中采用任务驱动法、示范讲解法、练习法、分组竞赛法。 

 
 

教学 

环境 

设计 

 
 

 
 

 
 

思政教育

与专业教

育融合说

明 

 

 
 

 

课前 

准备 

 

学生：学生通过课前自学、资料搜集、使学习更有针对性。 

教师：推送课前学习任务书，检查并督促学生完成课前预习，并准备小组竞赛内容，根据

学生预习反馈情况调整教学策略，因材施教进行教学设计，完成教学资源准备。 

 
 
 
 
 

 

教学资源准备：黑板／班班通

电子屏、电子教鞭、PPT课

件、教案、视频材料、学生分

组任务书、评价标准等。 



教学活动安排 

 

教学活

动 

教师活动 具体内容 学生活动 设计意图 

 
 

课前 

自主学

习   

 
 
 

 
推送学习任务书 

 

 

任务要求:  

1.通过班级 QQ群查收下载老师下发的学习任务书及资

料。 

2.知晓上课的任务，并完成学习任务书的内容。 

3.在学习过程通过 QQ、email、微信等方式与老师保持

联系，有疑问立即进行交流沟通，保质保量的完成课前

学习。 

  1.每个同学通

过班级接收并自

主完成教学短视

频学习。 

  2.以小组形式

准备竞赛 

 

 

围绕学习任务

展开学习，给学

生展示自我的平

台，激发学生的

团队合作能力和

竞争意识。 

 
 
 
 
 

 

课上 

 
 

多种 

形式 

学礼 

仪 

 
 
 
 

 

                                                               第一学时 

 

 

 

 

 

[问题导入]：视频《礼》的

手语表演导入，感受我国传

统手语文化。 

 

通过播放视频《礼》的手语表演，创设情境，让学

生感受传统文化的魅力，培养文化自信，激发学习热

情；展示学生的课前作业，引起学生注意，激发学习兴

趣         

   

 

  

 

 

 

观看视频 

 

 

 

通过视听等多

方式，多元化的

方式激发同学们

的学习兴趣 

 

 

 

一、手势的要求 

 

 案例：抗疫英雄的手势  

1.准确              2.规范                 3.适度 

 

  
 

进行案例分析 

以案例分析方

式鼓励学生积极

参与讨论，拓宽

自己的视野从而

丰富自己的知识 

 

 

 

 

 

 

 

二、引领手势 

1.横摆式                                   2.曲臂式 

                     

3.直臂式                  4.斜臂式                5.斜上式 

             

 
 
 
 
 
 
 

在老师规范性

的动作示范的讲

解中，通过不断

地练习，并以小

组形式汇报练习

成果。 

  
 

 

 
 

孔子曰:"不学

礼，无以立。"

在现代生活中，

礼仪是每一位现

代人必备的基本

素养。作为一名

大学生要学习礼

仪、讲究礼仪，

提高自身的内在

素质 。 



教学活

动 

教师活动 具体内容 学生活动 设计意图 

 
 
 
 

 
 

课上 

 
 
 

多种形

式学礼

仪 

 

第二学时 

 

 

 

 

三、常用手势 

1.递接物品 

       

 

  
 

 

通过图片和相

关视频结合老师

的示范讲解学

习。 

 

 

在提升学生个

人修养、道德品

质的基础上，培

养学生爱岗敬

业、积极进取、

低调感恩、善于

沟通与合作等职

业素养，培养学

生的职业精神，

把学生塑造成为

高素质的职场人

才 

2.鼓掌 

 

3.展示物品 

 
 

 

 

四、手势的禁忌 

 

1.失敬的手势                    

2.不雅的手势              

3.不稳重的首饰 

4.易误解的手势 

 

 

通过图片展

示结合身边的实

际例子学习。 

展现良好教养

与优雅的风度，

让学生通过个人

形象、礼仪素质

的完善提升社会

交往的成功体验 

  

 

小组表演汇报评比 

分组练习，生完成“任务书”内容。要求各小组成员之

间让学生相互协作完成，保证每位同学都能掌握老师教

的几常用的指示手势的巩固种指示手势。每组选出一名

同学作为代表，展示训练成果。 

动作要领课堂竞赛：1.以小组为单位，每组选出 1人参

赛。教师和部分学生组成评审团，进行评分。 

2.比赛内容：设置情景，各选手在 2分钟内选择正确的

指示手势并展示（具体情景由抽签决定） 

3.比赛结束后，教师及时点评、回答疑问。 

   

 

 

表演汇报并参

加评审 

 

给学生展示

自我的平台，激

发学生的团队合

作能力和竞争意

识。 

 
 

成果 

提交 

 

 

 

课下： 
整课后拓展任务，分层辅

导，选取讲解视频上传至

QQ 群，促进学生可持续发

展 

 

找出学生手势礼仪运用过程中存在的难点，精准施

教，突破难点，帮助学生掌握手势礼仪运用技巧，不断

完善，提高有声和无声语言的综合运用能力，更好地传

播传统文化，弘扬精益求精 

 

 

 

   

 

 
践行课堂所学知

识，知行合一，

学以致用。 

 

 

 

在生活的舞

台中发现问题，

个性化的指导学

生。 

 

 

 



课后反思 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

教学效果

与反思 

1. 有效激发了学生的团队合作能力和竞争意识，实践了“以学生为主体”的理念，让学生的

潜能得以挖掘。信息化多媒体教学手段的运用，提升了学生的学习兴趣，增强了对知识的理

解和运用能力。 

     

    
    

2.开展了以“传承五四精神 共话兴安之情 同住中国梦想”为主题的系列活动。 

 

 
      

3.师生共成长，任课教师张丽参加研学旅行策划与管理职业技能等级证书师资培训，成绩优

异，特聘为优秀培训教师。  

 

             
 

 


